

遵义：文明新风拂乡村

基层社会治理是基层一线的一项中心工作，遵义市广大基层组织结合实际创新工作方法和工作路径，小到红白喜事，大到法治教育，化解群众纠纷矛盾，疏导心理情绪，引导群众凝心聚力聚焦物质文明和精神文明建设，不断提高乡村治理水平和治理能力。



遵义市红花岗区长征街道各村、社区整合人力资源，积极创办“红色物业”实行管理自治化，让村民当“管家”，帮助居民解决物业工作中遇到的实际困难和问题。图为坪丰村“红色物业”人员开展日常卫生清理。

张莉涓 摄

“红色帮帮团”为民排忧解难

为旱情严重的区域和群众送水，为农产品联系销路，为腿脚不便的老人代购代运……在余庆县乡村，总能见到一群身穿“红色马甲”的志愿者奔忙在田间地头、往返于群众家中，及时回应和解决群众的问题及诉求。

今年，余庆县以基层村民组长、无职党员等志愿群体为主，组建了“红色帮帮团”，由在职党员干部或村级干部担任包保片区“团长”，设立帮帮团服务热线，通过日常走访和专线求助全面收集问题，及时解决群众的

“急难愁盼”问题。

“红色帮帮团”实行清单式任务管理模式，团长负责统筹管理具体事项，接到问题诉求后，及时发布“公益令”匹配团员，再由团员结合自身实际情况“接令”办理，并及时反馈办理结果。形成了“事项求助——任务分派——接令办理——结果反馈”的闭环模式，通过充分整合利用资源，确保群众“急难愁盼”事项有人办、及时办、办好。

“多亏了帮帮团，帮我家送水上

门。”白泥镇中关村大坪组村民滕建仁联合亲戚喂养了10余亩稻花鱼，因为受持续晴热高温影响，鱼儿严重缺水。他及时拨打了帮帮团求助电话后，团长迅速匹配最近的帮帮团成员彭述国协助为其送水上门，解了滕建仁的燃眉之急。

据了解，帮帮团采用“积分制”奖励模式，通过对团员办理的群众实事难事进行积分，定期召集团员开碰头会，对团员办理事项所获得积分情况予以通报公示。团员获得的积分可到“志愿者

文明超市”兑换生活用品，或者到指定的合作超市享受购物折扣，通过适当的物质奖励，持续激发帮帮团成员为民办实事的内生动力。同时，及时研判工作开展情况，分析存在的问题，针对性地提出措施，不断改进工作方法。目前，全县“红色帮帮团”已召集团员500余人，帮助解决群众“急难愁盼”问题2000余个。

余庆县全面推行“网格”服务管理，把党员聚在“网”上，切实发挥先锋模范作用，持续推进“我为群众办实事”实践活动走深走实。该县相关负责人表示，将继续深化推进“红色帮帮团”志愿服务模式，同时创新更多服务载体，切实延伸服务触角，不断提升群众满意度和幸福指数。

(高倩)

汇川区沙湾镇安村村以“五强联动”推动基层治理体系迭代升级，保障村级组织运行更加规范，村级发展愈显生机活力。

党建引领强网格。安村由村党支部书记担任网格长，村在职党员担任网格党小组指导员，退役军人、离任村干、致富能人等先进党员担任网格党小组组长，建立由村党支部委员联系4个网格党小组、网格党小组联系11名党员联系户、党员联系户联系40名联户长、联户长全覆盖联系群众、党员联系困难群众的“一网五联”工作机制。

共建共治强联户。该村健全“村规民约”“代表联户治村”等制度，完善村民自治机制，大家共同商议基础设施建设、产业发展、项目申报等村务工作。

依法治理强根基。全村建立了公共法律服务室、检察官联络室，落实法律顾问、网格员、联户长、驻村警务“四位一体”联动工作机制，并有效发挥政策法规宣传员、社情民意信息员、社会事务监督员作用，推动农村“法律明白人”培养工程。

联户联心强发展。通过村社合作自管、参股经营、能人大户承包、龙头企业托管、招商引资等方式，村内产业每年解决就业300余人，村级集体经济累计超过200余万元。

科学支撑强智治。打造集“网络共管、联户共治、家家共享、平安共建”为一体的综合智能社会治理平台，目前已安装雪亮工程摄像头22个、智慧看家·万户平安摄像头230余户、应急广播50余个，畅通民生问题解决渠道，提高社会治理效率。

(黄朝华)

五强联动
推进乡村治理



遵义市汇川区洗马路街道添阳社区党总支在物业公司建设“红色议事厅”，让居民“急难愁盼”问题在小区“家常桌”上共商共议，把“红色议事厅”打造成党组织服务群众的平台，探索推出社区物业党建联建与基层治理有效融合的新模式。

夏天柱 摄

村民参与村级事务管理

“现在村里的红白事送钱送得少，人情味反而更浓了。”仁怀市龙井镇华阳村村民谢会章一说起村里的基层社会治理现状，就忍不住开口夸赞。

自今龙井镇开展“四渡先锋”基层党组织创建以来，华阳村以组为网格单元，在村民组建立了“1+3+N”“强组兴村”工作队，以党建助力村落提质升级。

刚参加华阳村“半月讲坛”的

龙井镇党委副书记、组织委员袁斌说，“我主要围绕强组兴村工作与村民进行了交流，并将乡村振兴政策送到了村民手上。”

据了解，“半月讲坛”已经成为华阳村的一个党建品牌，每月举行1次，除了党员干部上讲坛，还邀请乡贤代表、产业大户、致富带头人、村民代表等一起参加讲坛。并以“半月讲坛”为契机，把乡贤能人、热心村

民等纳入社会治理“智囊团”，成立“和事会”，同时在村民组上成立“红白理事会”，采取上门服务的形式，把一些移风易俗矛盾消弭于萌芽。

此外，该村还探索试点建设了“党建+管事”乡村治理模式，推选出6名管事长、22名管事员，以“党支部+管事长+管事小组+群众”的组织方式，让村民真正参与到村级事务的管理中。

(陈颖)

产业兴旺绘就美好蓝图

“我从贵阳市乌当区嫁到这里已经14年了，大家团结友爱，尊老爱幼，亲如一家，无论哪家有红白喜事，都当作自家事来办，从来没有发生过矛盾纠纷，真的很和谐。”家住柳塘组的陆英欣慰地说。

凤冈县天桥镇河内渡村柳塘组党支部，按照“党建引领+组管事+群众+产业”的组织方式，推进基层治理助力乡村振兴，带领群众共同绘就乡村振兴美好蓝图。

柳塘组位于凤冈县最南端的乌江

北岸，距县城86公里，距天桥镇政府驻地18公里。这里居住着陈、黄、貌、杨、王、李、罗、刘8个姓氏和汉、土家、苗3个民族，共59户200余人。

为加强基层治理，构建和谐社会，柳塘组探索出“党建+组管事+群众”的组织方式，按照有热心、有威望、有能力，本地化、专业化，群众认可度高的“三有两化一高”标准，着力打造“组管事”队伍，形成村民联动管理服务体系。老党员黄长春说，“组里从村民组长、乡贤、党员、

牛养殖场，并通过建设沼气池和蔬菜大棚，带动村民发展循环经济。目前，全组共养殖肉牛120头、山羊100余只、生猪100多头、蜜蜂100箱，种植有机果蔬120余亩、烤烟50亩、蚕桑40亩。2021年，柳塘组人均增收12万元。

70岁的罗斗老人高兴地说，“自从建了牛场后，我一有空就给牛场割草，每年仅割草就有收入2万元。”

如今的柳塘组，一栋栋风格别致的黔北民居拔地而起，一条条通组路和连户路四通八达，一个个产业蓬勃发展，呈现出一派产业兴旺、人民安居的美丽画卷。

(罗尤礼 陈昌霖)

“楼栋公约”共建美丽家园

“邻里和睦好帮忙，和和气气让家兴；房屋门前勤打扫，共创社区好家园……”近日，遵义汇川区高坪街道学堂堡社区的易地搬迁群众都签订了一份“美丽楼栋公约”，大家承诺将为幸福新家园建设尽一份自己的力量。

高坪街道坚持以党建为引领，破解城市基层社会治理难题。该街道选定汇川区最大的易地搬迁安置社区——学堂堡社区，作为试点建设“红

(黄钰林)

“议事小院”化解矛盾纠纷

红花岗区巷口镇优化党建网格设置，依托院落、党员家庭户搭建起网格“议事小院”，便捷化、常态化促进村干部、网格员、村民交心交流，在小院议事、办事、了事，切实提升基层治理水平。

该镇

沙坪村

网格员通过“聚会议听”的方式，第一时间把政策传下去、把民意收上来、把人心聚起来，倡导村民摒弃陈规陋习，弘扬文明新风。

向遇到困难的家庭伸出援手，让群众感受到党组织的关怀，在调解纠纷中，充分发挥网格员的“联络员、宣传员、调解员、监督员”作用，化解邻里矛盾。

“目前，沙坪村已建立‘议事小院’4个，通过‘议事小院’收集汇总群众意见100余条，上门服务80余次，快结快办实事30余件，成功化解矛盾纠纷29起，让群众有话就说、有事能办、有能解。”沙坪村相关负责人表示，网格员在各自的“责任田”里，察民情、传民意、解民困，实现了“事事有回应、件件有着落”。

巷口镇将持续通过“议事小院”做好社情民意收集、安全隐患排查、矛盾纠纷化解，实现网格服务“横到底、纵到底、全覆盖、无缝隙”，提升群众幸福指数。

(王诏熙)

乡村“联络点”联通百姓心

“在政府的帮助下，现在有水了，水质也变好了。”村民桂儒华开心地捧起清水高兴地说。

近日，在正安县乐俭镇辽远村，乐俭镇人大代表、辽远村人大代表联络点负责人桂强，正在群众家中回访饮水安全问题。

半个月前，桂儒华找到桂强，反映自己和邻居家均出现饮用水、灌溉用水紧张问题。得知情况后，桂强立即向上级反馈，争取资金重新寻找水源，改建蓄水池、更换管道。终于，桂儒华等村民的家中流进了清澈干净的自来水。

今年，乐俭镇在全县率先创建“村级人大代表联络点”，以“阵地+服务”方式，为当地群众面对面讲政策，手

把手解难题，并定期召开座谈会，了解群众生产生活困难，听取百姓心声。截至目前，该镇辽远村梨坝组人大代表联络点已接待群众120余次，其中政策咨询50余次，种植养殖技术解疑30余次，其他40余次，切实解决许多群众生产生活上的问题，为全镇提供了可借鉴推广的人大代表参与乡村治理、助力乡村振兴新模式。

今后，乐俭镇将以村为单位，以选区为单元，大力推行“村级人大代表联络点”建设，切实拓宽人民群众的诉求渠道，真正实现贴近人民群众、倾听人民心声、代表人民意志、解决人民诉求的目的，为乡村振兴贡献人大代表力量。

(叶欢 骆靖)

勤俭节约文明新风进万家

“倡导勤俭节约，不要大操大办，铺张浪费不仅增加自己的负担，还造成浪费，面子不在酒席上……”在遵义市红花岗区金鼎山镇金川村，红白理事会成员正走村串户，向村民群众宣传移风易俗、文明理事新风尚，引导群众尊老敬老、厚养薄葬、丧事简办、喜事新办。

金鼎山镇指导各村(社区)修订完善村规民约(居民公约)，依托新时代文明实践站(所)等平台，通过召开坝坝会、宣讲会、入户走访等方式，与群众面对面交流，引导大家崇尚科学、抵制迷信，鼓励居民节俭办婚丧喜事，让文明新风吹进千家万户。

在长征街道坪丰村，红白理事会会

员不断向辖区餐饮企业及群众宣传文明婚俗等相关内容。目前，已开展移风易俗宣传150余次，覆盖群众6万余人。

红花岗区加强针对滥办酒席的专项检查督导，建立健全红白理事会，推动设立乡级红白喜事办理点，将文明办理红白事、抵制低俗婚闹写入村规民约(居民公约)，并明确实施细则。充分发挥村规民约(居民公约)和自我管理、自我服务、自我教育、自我约束作用，让村规民约(居民公约)“约”出文明风尚。截至目前，全区已劝导制止办理违规酒席、滥办酒席90余场，开展各类移风易俗宣传活动1700余次。

(刘合春)



遵义市播州区人民法院以基层党组织为核心，建立人民法庭与基层组织对接机制，法庭干警结合“入村寨进社区走企业访群众”大走访活动及“明德遵法进农家”活动，深入推进诉源治理，“把脉问诊”村规民约。截至目前，播州区法院已帮助35个村居制定或完善村规民约，涵盖婚姻家庭、村风民俗、生态文明、社会治理等方方面面。

(袁亚 摄)